



清明期间安全防范攻略早知道

想了解更多，请扫一扫二微码

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂……”一年一度的清明节又到了，这几日，甬城将迎来扫墓祭祀的高峰。然而，扎堆出行带来的交通事故、焚烧祭祀用品导致的火灾也可能随之增多。为确保清明节期间市民祭扫活动的安全有序进行，《警周刊》提醒您，外出时千万不要忽视安全，尽量做到安全行车和文明祭祀。



漫画 沈欣

通讯员 苏文清 陆明光 董力军 林俊 颜杰
林俊 许炯君 周瑾 钱瑜
记者 张贻富

出行篇

交通安全 需注意，出行攻略要仔细

清明期间，市民扫墓、踏青出行将会扎堆，届时山路和公路车流量、人流量呈现高峰期，也是机动车驾驶人最容易超速、超员、疲劳驾驶、酒后驾驶的时期，极易发生交通事故。

低碳出行 避免拥堵

清明期间，全市的车流、人流涌向各部门，容易造成交通拥堵，影响市民扫墓的正常进行。因此，在出行前，市民应提前关注新闻媒体发布的交通状况、天气预报等各种信息，尽量避开高峰期间出行。

市民可以选择地铁、巴士等公共交通工具，以缓解道路交通压力，但不要搭乘无牌无证、超员超载车辆，以遏制交通违法行为，预防交通事故的发生。

因为市民扫墓很多都选在一个时间段，短时间内车流太大，每年我市周边的一些墓区停车位都不够用，《警周刊》建议广大市民应尽量选择乘坐公共交通工具前往扫墓。

遵守法规 文明停车

选择自驾出行的市民，一定要遵守交通规则，服从现场执勤民警和工作人员的管理，到达墓区后要选择好停车点，不能在道路两侧随意停车，以免造成交通拥堵，影响他人出行。同时，根据路面交通流量等变化，交警部门将会采取临时性的交通分流疏导措施，也请市民配合。

驾车途中一定要自觉遵守交通法规，注意各种警示标志。不要遇到人少车少的路段便开始“飙车”，要随时警惕突发情况，尤其在高速公路上，不要超速驾驶。

此外，遇到山路较多或连续过弯时，一定要减速、鸣号、看清楚后再靠右行。因为山路很多都偏窄，如果行车时遇前车车速较慢，不能盲目超

车，要在确保安全且前车已避让时，方可快速超越。

打起精神 拒绝“春困”

由于天气转暖，人们通常会出现昏昏欲睡的春困状态。自驾出行时间一长容易困乏，碰到这种情况，车主必须及时休息，或者下车活动一下四肢。嚼嚼口香糖，保持车内空气流通，多吃些富含维生素、咖啡因的碱性食物也有助于缓解春困。

此外，对于那些需要开远途的市民来说，出行前一定要保证充足的睡眠。行车过程中，适时打开车窗通风换气，可以多和副驾驶座聊天，也可以自备风油精在犯困时给自己来点“提神醒脑”。不过，如果开车时间超过3小时，必须找地方及时休息，或者下车活动一下四肢。

防盗篇

外出扫墓需警惕，随身财物要看好

车内财物 务必看牢

去年清明节，余姚的陈先生驾驶私家车外出扫墓，当他祭祀回来取车时，发现轿车遥控器失灵，当再次按下锁车按钮时才有正常的闪光反应。一检查，发现车内的笔记本电脑和8000多元现金被盗。

警方提醒，清明扫墓期间，汽车扎堆停放，也给不法分子提供了可乘之机。车主将车停放好后，切勿在车内放置手提包、手提电脑、现金等贵重物品，特别是不要放在可以从车外可看到的车座上。即使放在车内的只是空包，也可能招致车辆被砸遭窃。车主在遥控锁车后，最好再检查一下车门和后备厢，确认两者都已关好后再离开。

锁好门窗 防止小偷

清明小长假，城区很多市民都选择回到乡镇老家祭祀祖先，于是很多家里唱起了“空城计”，让窃贼很容易就钻空子。

去年清明期间，海曙的

刘女士和家人一起回慈溪老家祭祀祖先，归来时发现家中被盗，损失2万余元。

因此，市民外出扫墓、踏青时，应该将家里门窗全部锁好，做好基本的安全防护。如果夜间家中无人，有条件的居民可以亮一盏功率较小的节能灯，以造成有人在家的假象。长时间外出时，可以请物业、邻居帮忙照看家里情况、整理家中信箱、门口插的小广告等，使不法分子难以判断家中是否有人，不敢贸然下手。

提高警惕 提防“大仙”

清明期间，景点、墓区人流量大，一些不法分子便借机混入墓区，以祭拜、描字、算命为借口，索要钱财，兜售物品。因此，市民朋友对路上遇到异常热情的陌生人，要保持警惕性，这些所谓的“大仙”、“高人”常常与同伙串通好说辞，渲染所谓的“家灾”，以“破财消灾”为名来骗取钱财。

另外，遇到故意搭话，急着与你兑换零钱或外币的人员，也要保持冷静，防止对方趁机将钱调包。对于来历不明、不清楚币种，不要听人一面之词，贪图小利，从而上当。

防火篇

焚野烧香 需谨慎，人走火灭记心头

随着时代的发展、社会的进步、文明水平的不断提升，清明祭扫方式也越来越文明，不过还是有许多人习惯到野外或在家中以传统的方式祭扫、祭奠。殊不知，每年都有多起因烧香、焚纸引发的火灾事故，造成了重大的人员伤亡和财产损失。因此，无论以怎样的方式祭扫，火灾防范切不可掉以轻心。

家中祭祀 人勿走远

上周六，余姚市某小区三号楼突发大火，火苗窜出窗户，浓烟翻滚涌出。所幸消防员及时到场扑救，才未造成人员伤亡，但屋内仍被烧得一片狼藉。原来，户主张女士在家中祭拜逝去的亲人后，没有熄灭香烛便出门办事，火星落到窗帘上引发了大火。

许多人都有这样的侥幸心理，认为自己只是出去一会，不会有什么事情。恰恰正是这种侥幸心理，才是引发火灾的最大根源。

家中窗帘、衣物等可燃物较多，因此，尽量别用烧香、点蜡等有明火的方式进行祭拜。确实需要使用的，要做到有人在旁看守，尽可能避免香烛引燃周围物品发生火灾。祭拜结束后，更应及时掐灭明火，或等火烛熄灭

后再去做其他事情。

野外扫墓 注意春风

许多市民仍有采用烧香、焚野、放鞭炮等方式祭祖的习惯，而山林间遍地都是枯枝落叶，春风时强时弱、时有时无，稍有不慎，一点火星飞出，就很可能引起火灾，若扑救不及时，就会引发山火，造成大面积燃烧。

因此，在山上祭扫时，不要乱扔、遗留烟头等火种，尽量避免动用明火和烧香烛、烧纸钱、燃放鞭炮。实在需要时，要圈定阻燃围栏或挖掘深坑进行。离开前要将燃灰清理干净，并在原地等待10分钟，确认火源完全熄灭后再离开。

在山林、杂草密集地段，如果有严禁使用明火的规定，市民可改用鲜花扫墓等方式祭祖，既表达了哀思悼念之情，又能避免意外火灾的发生。

如遇火灾 理智逃生

发生山火时，首先在确保自身生命安全的前提下，及时报警通知消防部门。要及时判断明火大小及蔓延方向，顺风逃生，切勿顺风而逃。躲避时注意保护口鼻，并留意脚下，避免发生掉落山涧等危险情况。此外，如果火势引燃身上衣物时，切忌慌不择路，应及时寻找水源进行自救，附近无水源时应就近找一块较为平坦之处，就地打滚。

家中祭祀发生火灾时，首先要保护好自己，情况严重时可用湿被单包裹自己免受烧伤。其次要明确知道逃生路线，千万不要东跑西窜或乘坐电梯，要逆火光而行。如果处于高楼不能及时逃生，不可盲目跳楼，要找一个烟雾较少，空气流动性大的地方藏身，如卫生间，然后及时拨打119求救。

连接

清明扫墓乘坐地铁须知

甬城地铁一号线开通后，市民出行扫墓有了新的选择，住在地铁沿线的居民，可以乘坐地铁到东环南路，然后再乘坐公交车到墓区，出行时间将大大缩短。

然而，有一点需注意，地铁上严禁携带易燃、易爆、有毒、有放射性、腐蚀性等危险品和宠物以及易污损、有严重异味、无包装易碎、尖锐物品进站、乘车。不得携带风筝、气球、自行车、笨重物品，以及影响地铁运营秩序和

危及乘客人身安全的物品进站、乘车。

清明期间，很多市民可能会携带烟花爆竹，这些易燃易爆物品是不能带进地铁站的。当然，如果选择扫墓专线，这些东西一样不能带上车，呼吁大家文明祭扫。

此外，对于不听劝阻坚持携带危险违禁物品进站或者拒不接受安全检查强行进站扰乱公共场所秩序，以及其他构成违反治安管理行为的，由公安机关依法予以处理。

大家来扫一扫

想要了解更多安全防范知识，获取清明期间出行攻略，请扫描下面的二维码，关注宁波公安官方微信、微博。



宁波公安
微信二维码



宁波公安
微博二维码